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Резюме. У статті проведений аналіз наукових досліджень по 
проблемі забруднених водойм та ролі гідробіонтів у інфекційної за-
хворюваності людини. Патогенні віруси відіграють важливу роль у 
біологічному забрудненні водойм. Віруси здатні зберігатися, вижи-
вати та накопичуватися в деяких гідробіонтах та викликати інфек-
ційні захворювання. 
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Вступ. Екологічна безпека навколишнього середовища є ва-
жливою умовою життя людей. Велике значення поряд з різнома-
нітними складовими екологічного фону мають гідробіонти – 
тварини чи рослини (гідрофіти), пристосовані до життя у воді. 
Вони, зокрема, дихають киснем, розчиненим у воді, крім того, 
глибинні мікроорганізми витримують високий гідростатичний 
тиск. Основним чинником забруднення водойм, що призводить 
до погіршення якості води та порушення нормальних умов жит-
тєдіяльності гідробіонтів, є скидання стічних вод. В даний час 
багато водойм світу через забруднення втратили своє значення 
як джерела рибогосподарського та санітарно-побутового водо-
користування [1, 2]. 

Мета роботи – вивчення ролі гідробіонтів водойм в інфек-
ційній захворюваності людини. 
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Матеріали та методи. Матеріалами дослідження є дані нау-
кової літератури. Методи дослідження: бібліографічний, норма-
тивно-пошуковий, аналітичний. 

Результати дослідження та їх обговорення. Водне середо-
вище містить багато різних мікроорганізмів, вірусів, простіших, 
грибів. Віруси в даному випадку займають особливе місце в ін-
фекційній патології. У водному середовищі віруси можна умов-
но розділити на природні водні віруси (автохтонні) і віруси, що 
занесені у водойми в результаті забруднення (алохтонні). 

Виявлено, що збільшення забрудненості патогенними мікро-
організмами водойм, в тому числі, і вірусами, залежить від місця 
розташування та розмірів населених пунктів і сільськогосподар-
ських угідь, сезону року, метеорологічних особливостей (часті 
опади змивають бруд у водойми), температури середовища, ін-
соляції та багатьох інших факторів [3, 4]. 

Забруднення патогенними вірусами води, донних оcадів і гід-
робіонтів призводить до інфікування населення, що проявляєть-
ся у вигляді спорадичних захворювань, спалахів та епідемій [5]. 

З відомих гідробіонтів найбільше значення в первинній кон-
тамінації вірусами має передача інфекцій двостулковими молю-
сками. Відомі випадки, коли молюски були причиною інфекцій-
ної захворюваності на гепатит А, вірусні гастроентерити та інші 
кишкові інфекції [6]. Так, серед учасників національної конфе-
ренції, що проходила у Великобританії в квітні 1991 р, виник 
спалах вірусного гастроентериту. Джерелом інфекції з’явилися 
молюски [7]. У 1988 р в Шанхаї спостерігалася епідемія гепати-
ту А, охопила 300 тисяч осіб, які вживали в їжу сирі молюски 
Area subcrensta. Важкість перебігу захворювання була пропор-
ційна кількості з’їдених молюсків. Контамінація молюсків пато-
генними вірусами при їх вживанні в їжу приводила в деяких ви-
падках до виникнення спалахів гастроентеритів, інфекційних ге-
патитів, ентеровірусних ендокардитів та інших захворювань се-
ред населення Італії, США, Франції та в інших країнах [8, 9]. 

Крім молюсків, джерелами інфекції можуть бути й інші про-
дукти моря: риби, ракоподібні. У 1988 р в Іспанії описаний ви-
падок тифоїдної гарячки і гострого вірусного гепатиту після 
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вживання в їжу ракоподібних [10]. В останні роки лікарями-
епідеміологами і інфекціоністами часто описуються випадки за-
хворювань ентеровірусної інфекції серед населення після вжи-
вання в їжу свіжої засоленої чорноморської риби (кільки). 

При вивченні прибережної морської і річкової води, донних 
осадів або води внутрішніх водойм дослідниками із США, Німе-
ччини, Італії [11, 12] була виявлена контамінація в 8,7–84,5% 
проб ентеро-, адено-, та ротавірусами. Вивчення матеріалу від 
гідробіонтів, забір яких проводили з водойм різних країн і кон-
тинентів на забрудненість патогенними вірусами, виявило їх ко-
нтамінацію ентеро- (віруси гепатиту А, Коксакі, ЕСНО, поліомі-
єліту), адено-, рео-, та ротавірусами в 8,4 -87% випадків [13]. За 
даними Сергевніна В.І. [14], ротавіруси з води з відкритих во-
дойм виявлені у 2,0% проб. 

Відомо також обсіменіння ентеровірусами водних об’єктів в 
Україні. У системі епідеміологічного нагляду за ентеровірусни-
ми інфекціями лабораторіями санітарно-епідеміологічної служби 
за 2009–2012 роки досліджено 12206 проб стічних вод та ізольо-
вано 248 штамів HEV, що становило 2,02% від кількості дослі-
джених проб [2, 15, 16]. 

У Чорному морі (бухти Севастополя) виявлена контамінація 
рота-, рео, адено-і ентеровірусами морської води, донних опадів 
і мідій Mytilus galloprovincialis відповідно в 2%, 12% і 24% [17]. 
За даними різних авторів частота забруднення морської води ен-
теровірусами становить від 8,7 до 43,8 %. У місцях скидання сті-
чних вод цей показник досягає 90% [18]. 

У ряді опублікованих робіт зазначалося, що на збереження і 
виживання патогенних вірусів після потрапляння у воду впли-
вають різні чинники: наявність хлоридів, аеробних мікрооргані-
змів, сонячного освітлення, ультрафіолетової радіації, корпуску-
лярних частинок, зміни температури, рН, жорсткості і каламут-
ності води та інших чинників, можуть, як сприяти виживанню і 
збереженню вірусів, так і приводити до їх руйнування [19]. Най-
більш важливим для збереження і виживання вірусів є наявність 
корпускулярних частинок – целюлози, глини, каоліну, чорного 
вугілля, часток скла, детриту та ін. Віруси адсорбуються на та-
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ких частинках, і це захищає їх від окислення, сприяє транспор-
туванню на панцирі і раковини молюсків і ракоподібних, збіль-
шує можливість попадання в фільтруючі організми. Адсорбція 
на твердих частках – найважливіший, життєвий фактор для па-
тогенних вірусів, які потрапляють у водне середовище. 

Одноклітинні водорості також можуть впливати на інфекцій-
ність патогенних вірусів, адсорбуючі їх на всій поверхні. Попа-
дання вірусів в тканини фільтруючих молюсків сприяє їх вижи-
ванню, збереженню та накопиченню. Про це свідчать численні 
експерименти по зараженню молюсків лабораторними штамами 
вірусів [20]. 

Роль стічних вод у захворюваності в Україні на вірусний ге-
патит А однозначна, а вона до того ж є найвищою серед Євро-
пейських країн колишнього СРСР, підтверджує той факт, що на-
вантаження стічними водами на 1 га території України також є 
найвищим і складає 19,6 м3, (в Росії – 6,6 м3, Білорусії – 3,9 м3). 

У санітарно-епідеміологічному відношенні найбільшу небез-
пеку представляють господарсько-побутові фекальні стоки, сто-
ки тваринницьких господарств, м’ясокомбінатів, птахофабрик, 
змиви з міських звалищ. За ступенем впливу на природні водой-
ми рідкі стоки тваринницького виробництва і не обладнаних 
спеціальними засобами захисту полігонів для побутових відхо-
дів співпадають з впливом промислових об’єктів. Крім органіч-
них забруднень і неорганічних речовин, вони містять величезну 
кількість патогенної мікрофлори та вірусів. Велика рогата худо-
ба виділяє з фекаліями ентеро-, адено-, рео-, рота-, парво-, коро-
навіруси. У фекаліях свиней можуть знаходитися ентеро-, адено-
, рео-, корона- і парвовіруси. З носовим секретом в навколишнє 
середовище, в т.ч. і у водойми потрапляють віруси грипу свиней. 
Вівці з фекаліями виділяють ентеро-, адено-, реовіруси. З випо-
рожнень і носових виділень домашніх птахів у зовнішнє середо-
вище потрапляють ентеро-, адено-, реовіруси, а також збудники 
хвороби Ньюкасла та ін. 

Патогенні віруси рослин виявлені в ґрунтових водах, в річ-
ках, озерах і морях, куди вони, ймовірно, потрапляли через за-
ражений грунт під час дощів чи пилом. Важливу роль у поши-
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ренні вірусних інфекцій та рослин і тварин грають баластні води 
трюмів великих міжконтинентальних кораблів. 

Патогенні віруси відіграють важливу роль у біологічному 
забрудненні водойм. Віруси здатні зберігатися, виживати та 
накопичуватися в деяких гідробіонтах. Ця особливість є при-
чиною окремих захворювань та інфекційних спалахів серед 
населення. 

Потрапляючи у водойми, патогенні віруси змінюються під 
впливом ряду факторів, які можуть призвести до появи нових 
варіантів вірусів із зміненими властивостями. Про небезпеку 
таких мутацій, що призводять до підвищення вірулентності, 
доводять дослідження багатьох вчених [21]. Є припущення 
про те, що вірус гепатиту А, після попадання в стічну воду, 
вступає в певну взаємодію з різними хімічними сполуками, 
що в подальшому призводить до збільшення його стійкості в 
гідросфері. 

Висновки. Таким чином, патогенні віруси відіграють важли-
ву роль у біологічному забрудненні водойм. Віруси здатні збері-
гатися, виживати та накопичуватися в деяких гідробіонтах. Ця 
особливість є причиною окремих захворювань та інфекційних 
спалахів серед населення. Більшість так званих “нових” вірусів 
насправді не є новими, а, швидше за все, являють собою раніше 
існуючі віруси, у яких з’явилися нові властивості. Еволюція ві-
русів представляє інтерес в першу чергу не як механізм появи 
зовсім нових вірусів, а швидше як шлях адаптації існуючих та 
модифікованих вірусів до нових господарів. 
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ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ 

Филиппенко Л.И., Савицкий В.Л.,  
Борисова И.В., Колос Л.А., Нарожнов В.В., Салюта М.Ю. 

Резюме. В статье проведен анализ научных исследований по 
проблеме загрязнения водоемов и роли гидробионтов в инфекционной 
заболеваемости человека. Патогенные вирусы играют важную роль 
в биологическом загрязнении водоемов. Вирусы способны сохранять-
ся, выживать и накапливаться в некоторых гидробионтах и вызы-
вать инфекционные заболевания. 

Ключові слова: гидробионты, загрязнение водоемов, вирусы, за-
болеваемость. 

 
THE ROLE OF HYDROBIONTSTHE  

IN INFECTIOUS DISEASE 

L.Filippenko, V.Savizkiy, I.Borisova,  
L.Кolos, V.Narozhnоv, M.Saluta 

Summary. This paper presents the research on the problem of water 
pollution and the role of aquatic organisms in human infectious diseases. 
Pathogenic viruses play an important role in biological contamination of 
water. Viruses are able to continue to survive and accumulate in some of 
aquatic species and cause infections. 

Keywords: aquatic organisms, water pollution, viruses, disease. 


